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ПрАЗниЧЕн КОнЦЕрТ нА ТАнЦОв АнсАМбЪЛ “АТОМиК”
През 2015 г. Домът на енергети-

ка отбелязва своята 30-годишнина. 
Една от първите творчески форма-
ции към културното средище е са-
модейният състав за народни танци, 
който е сформиран към АЕЦ “Козло-
дуй” през 1974 г. 

началото на празничните кон-
церти, посветени на годишнината, 
постави концертът на фолклорната 
танцова трупа на 27 април. в пре-
пълнената зрителна зала на Дома 
на енергетика се чуха имената на 
ръководителите на ансамбъла през 
годините – никола станчев, стоян 
Зафиров, хари николов, станисла-
ва вутова и румен велковски, който 

вече 20 години е сред емблематич-
ните имена на този колектив. не 
бяха пропуснати и дългогодишните 
корепетитори Цветан Занев и Йор-
дан борисов. със специални грамо-
ти бяха отличени и учредителите на 
състава, част от които бяха гости на 
концерта.

 самодейците получиха специа-
лен адрес от изпълнителния дирек-
тор на атомната централа Димитър 
Ангелов. с колегиален поздрав се 
включиха и децата и младежите от 
студиото за спортни танци и от гру-
пата за народно пеене.

вдъхновените, жизнерадостни и 
вълнуващи български танци, пред-

ставени на празника от изпълните-
лите на “Атомик” и детския състав за 
народни танци “изворче”, бяха въз-
наградени от публиката с “браво!” и 
продължителни овации. Танцьорите 
за пореден път показаха своето из-
куство и любовта си към фолклора, 
които са им спечелили както сърца-
та на публиката, така и множество 
награди от български и чуждестран-
ни фестивали и конкурси. 

българската традиция бе спазена 
и в тази вечер – празникът завърши 
с хоро, което увлече и публика, и 
танцьори в общ танц.

в двучасовия спектакъл с израз-
ните средства на театъра бе пока-
зано, че не може да съществува кра-
сивото, ако няма как да се сравни с 
грозното, че умното може да бъде 
оценено само като контрапункт на 
безумието. Драматургът е поставил 
условно действието в славянско 
село, където е “пленен” роб – визан-

тийски философ. Опитите му да по-
могне на селяните са несполучливи. 
сблъсъкът между неговия и техния 
свят създава динамичен импулс и 
поражда обрати в действието. режи-
сьорът Красимир ранков определя 
пиесата като “сатирична гротеска”.

в театралния спектакъл взеха 
участие Огнян Петров, янаки Аба-

ров, валерия Кашева, Йоана геор-
гиева, Димитър Лъжов, ивайло Ку-
ляшки, Даниела георгиева, васко 
Петров, Емил няголов, виолина Ци-
ковска, Даниела Калчева, Михаил 
войков, Тодор железарски и сталин 
Манасиев. 
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ПОсЕЩЕния

нашата атомна централа – поглед отблизо

През март и април отдел “инфор-
мационен център” на атомната цен-
трала посрещна над 150 гости от 
градовете Оряхово, русе, Пловдив 
и софия. Любознателност към ядре-
ната технология проявиха основно 
студенти, но сред посетителите бяха 
и ученици от 127 сОУ “иван нико-
лаевич Денкоглу”, гр. софия. Освен 
младите граждани на българия на 
площадката на АЕЦ пристигнаха и 
членове на Клуба на пенсионера и 
инвалида, гр. Оряхово.

Програмите за посещение бяха 
съобразени с интересите на гостите. 
всички те в началото получиха обща 
представа за историята, значението 
и бъдещето на АЕЦ “Козлодуй” по 
време на прожекцията на докумен-
талния филм “българската атомна 
централа”.

Студентите от Русенския уни-
верситет “Ангел Кънчев” разгле-
даха на 2 април машинната зала на 
1000-мегаватовия 5 енергоблок, а 
след това и откритата разпреде-
лителна уредба (ОрУ), чрез която 
произведената електроенергия се 
разпределя към енергийната сис-
тема на българия. на въпросите на 
студентите и техните преподаватели 
отговори Калин стоянов, началник 
на цех “ОрУ”.

Възпитаниците на Пловдив-
ския университет “Паисий Хи-
лендарски” гостуваха в атомната 
централа два дни – на 16 и 17 април. 
Те се запознаха с демонстрацион-
ните зали на Учебно-тренировъч-
ния център към АЕЦ “Козлодуй”, 
както и с Пълномащабния симула-
тор за обучение на операторите от 
1000-мегаватовите енергоблокове 
на централата. Тук Евгени гълъбов, 
инструктор на симулатора и главен 
дежурен АЕЦ, им разказа за значе-
нието на съоръжението за развити-
ето и поддържането на уменията на 
операторите, както и за различните 

ситуации, които могат безопасно да 
се пресъздадат там.

Пловдивските студенти заявиха 
интерес и към радиационната защи-
та на околната среда, осигурявана в 
АЕЦ. Те разгледаха лабораторията за 
спектрометрично измерване  на чо-
вешкото тяло, където им разказаха 
за въздействието върху организма 
при работа в йонизираща среда. 
Посетиха и лабораторията на отдел 
“радиоекологичен мониторинг”. Там 
валентин Аврамов, ръководител-

Студенти от Русенския университет на Централен щит за управление 
в цех “ОРУ”

Студенти от Пловдивския университет в Пълномащабния симулатор за 
блокове с реактори ВВЕР-1000

сектор “измерване на радиоактив-
ност”, ги информира как атомната 
централа осигурява контрол на въз-
действието върху околната среда.

При посещението си на 24 април  
в АЕЦ “Козлодуй” студентите от Со-
фийски университет “Св. Климент 
Охридски” се запознаха с машинна-
та зала на 6 енергоблок, с откритата 
разпределителна уредба, с Пълно-
мащабния симулатор и с дейност-
та на Държавното предприятие 
“радиоактивни отпадъци”.
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Космически ядрен двигател – мегаватен клас

хОриЗОнТи

ТЪрсЕнЕТО нА яДрЕнА ЕнЕргия в свЕТА ЩЕ рАсТЕ

Търсенето на електроенергия от 
АЕЦ продължава да расте в свето-
вен мащаб, независимо от отказа на 
някои страни да използват този вид 
енергия. За това говори генерални-
ят директор на МААЕ Юкия Амано 
при откриването на 48-та конферен-
ция на японския атомен промиш-
лен форум (Japan Atomic Industrial 
Forum – JAIF).

“Много страни са се отказали от 
използването на ядрена енергия – 
това са реалностите. но в глобален 
план ние виждаме увеличаване на 
търсенето на ядрена енергия. в 13 

яДрЕнА ТЕхнОЛОгия ЩЕ сЕ иЗПОЛЗвА в КОсМОсА

Преди шест години русия стар-
тира проект за създаване на транс-
портно-енергиен модул за меж-
дупланетни полети на основата на 
ядрена електродвигателна установ-
ка от мегаватен клас.

съгласно графика, през 2015 г. 
предстои представянето на тех-
ническия проект на реакторната 
установка. има готовност за създа-
ването на опитен образец с електри-
ческа мощност един мегават. По тази 
технология може да се конструира и 
10-мегаватова установка, което раз-
крива практически неограничени 
възможности пред космическата 
енергетика.

Проектът се изпълнява съвмест-
но от предприятията на “росатом” и 
“роскосмос”. ядреният реактор на 
модула е дело на научно-изследова-
телския и конструкторски институт 
по енергетика.

Директорът и генерален кон-
структор на института, член-корес-
пондент на руската академия на на-
уките Юрий Драгунов, информира 
руската преса за новата разработка.

неин инициатор е академик Ана-

толий сазонович Коротеев. От 60-те 
до 90-те години е натрупан голям 
опит не само за ядрени ракетни дви-
гатели, но и за термоемисионни и 
термоелектрически енергийни уста-
новки, както и за създаване на нови 
материали и гориво.

Принципната разлика между 
новата и предишните поколения 
установки е в това, че реакторът 
от мегаватен клас произвежда то-
плинна енергия, която с помощта 
на турбина се преобразува в елек-
трическа. Електроенергията се из-

ползва в работата на двигателите и 
за захранване на оборудването на 
транспортния модул. При това енер-
гоблокът работи в затворен цикъл – 
радиоактивни вещества не попадат 
в околната среда.

Уникалността на проекта е и в 
използването на специален топло-
носител – хелиево-ксенонова смес. 
Установката осигурява висок коефи-
циент на полезно действие.

източник: nikiet.ru

от 30 държави, използващи ядре-
на енергия, се строят нови АЕЦ, а в 
други 12 този въпрос сериозно се 
обмисля. При това от 65 строящи се 
нови ядрени реактора две трети се 
намират в Азия. в това няма нищо 
чудно, като се има предвид иконо-
мическият растеж в Азия през по-
следните десетилетия”, каза Амано. 

Той подчерта, че “безопасността е 
ключът към по-нататъшното разви-
тие на ядрената енергетика”. 

Амано изрази увереност, че “в те-
чение на близките десетилетия тър-
сенето на ядрена енергия в света ще 

расте и следователно международ-
ното сътрудничество в тази област 
ще става все по-важно”.

Проведената на 13 и 14 април 
ежегодна конференция на JAIF съ-
бра в Токио над 950 лидери и екс-
перти в областта на ядрената индус-
трия и в други икономически сфери 
от цял свят. Те дискутираха ролята 
на атомната енергетика в япония 
и по света в светлината на темата 
“Защо ядрена енергия?”.

източник: jaif.or.jp
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